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Téli gondolatok.
Pihen a föld, pihen a munkás kéz, 

de azért a hazai termőföldeken ezernyi 
gondunk van igy telente is. Föl-föluj ,ló 
reménységünk vissza-visszatér a még 
zöldelő gabonára és a sok panaszkodás 
ezekben a reményekben talál kielégítő 
vigasztalást, ügy vagyunk a termőföld­
del, mint a fösvény gazdaasszony a 
citrommal : belőle akarunk mindent. 
Kifacsarjuk és erejét ki is merítjük, úgy 
hogy a hazai földön termett Isten ál­
dása már alig bírja kielégíteni a vára­
kozók kívánságát. Mi magyarok, kik 
úgy ragaszkodunk a föld kincses való­
ságához, ne is okoljuk, ne is szidjuk 
a földet, hogy oly sok panaszkodó kí­
ván többet, mint amennyit az adott 
viszonyok folytán nekünk nyújtani ké­
pes. Ha már annyira hozzá nőtt a ma­
gyar nemzet a földhöz és ős időktől 
ismeri, miveli, — ha jogot formál ahhoz, 
hogy földet mi vei hessen és ha ezek 
mellett a termés fölött mégis panasz­
kodás esik: vizsgáljuk meg, vájjon a 
dolgos kezek körül nincs-e hiba?

Nem vagyunk azok, akik a magyar 
agrárizmust csupa konzervativizmussal

vádolják, mert közgazdasági téren je­
lentős újítások történtek egy-két évtized 
óta; sőt újabban törvény van arra, 
hogy már a népiskola is tanítsa a gaz­
dálkodás módozatait. Mindamellett az 
újítások terén is csak a kezdet lép­
csőin állunk. A célravezetőbb reformok 
egész légiója kell ahhoz, hogy stagnált 
helyzetéből a közgazdaság kiindulva, 
mihamarább felmutassa a jetentős ered­
ményeket.

Az üdvös reformok életbelépteté­
sével nagyon elől járnak most várme­
gyénk gazdái. Bács-Bodrog vármegye 
tiz esztendőre évi 2800U korona segélyt 
szavazott meg a vármegyei gazdasági 
egyletnek és a gazdaszövetségnek, mely 
egyesületek a következő nagyszabású 
munkaprogrammot ál&ipjtották meg:

A mezőgazdaságra vonatkozó összes 
bel és külföldi adatok gyűjtése.

Népszerű gazdasági művek terjesz­
tése s szakszerű előadások tartása.

Gazdasági pályára készülő bács- 
megyei ifjak támogatása.

Gazdasági tanulmányok, kirándu­
lások rendezése.

A konyhakertészetnek öntözéssel 
és csatornázással való föllenditése.

Gazdasági szakoktatás szervezése.
A községi faiskolák szaporítása, a 

szeder- és gyümölcsfa tenyésztés fej­
lesztése.

Lóversenyek és lókiállitások ren­
dezése.

Baromfihizlaló és értékesítő telepek 
létesítése.

Háziipari cikkek készítése és el­
adásának rendezése.

Szőlőrnivelési és borkezelési nap­
számosokat képző munkástelepek léte­
sítései

Termelőszövetkezetek alakítása.
A tejgazdaság föllenditeséhez szük­

séges nyugati fajú tehenek fokozottabb 
mérvben való importja. A tejcsarnokok 
és tejszövetkezetek létesítése, segélye­
zése és az üzem ellenőrzése.

Kenderáztatók létesítése, fonó- és 
szövőgyárak alapítása.

A sertéstenyésztés előmozdítása és 
húsvágó gyárak létesítése.

Birtokoknak a kisgazdák közt való 
parcellázása.

A hitelviszonyok rendezése.

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
Táncoljatok lányok!

irta: Forgács Endre.
Táncoljatok lányok, itt a farsang. 
Muzsika szól, trombita is harsan.
Elvetve az élet nehéz gondját, 
Ugrándoznak, járják a bolondját.
Szivetek is röpíti az álma 
Tiindérország fényes csarnokába.
A báj, a kecs ott virít rajtatok.
Magyar lányok ! Rajta ! Táncoljatok !

Milyen zsongással teljes a terem.
Mennyi kéj, kín, üdv, gyász, mely itt terem ! 
Szívet, lelket hogy elfog a mámor, 
Simogatja az a pajkos Ámor.
Az ajk susog, delej a szemekben,
A bu, a gond innen messze rebben, 
Lemosolyognak az égi angyalok,
Magyar lányok ! Rajta ! Táncoljatok !

Mégis!... Ha végig nézünk a hazán, 
Annak sorsán sírhatunk igazán.
Hä tekintünk el Bécsig a tájon,
Nagy okunk van, hogy a szívünk fájjon.

Reményinket megfojtja a való,
Ez a farsang nem mulatni való.
Hitünk halva, a lelkünk zaklatott: 
Magyar lányok, most ne táncoljatok!
Nyög az Alföld, sírnak a Kárpátok.
Ránk zúdul a legöregebb átok.
Did a harc a zsarnokság jegyében 
S forg a világ keserű levében.
Hogy a béke közénk visszatérjen,
Király s nemzet bölcsen összeférjen. 
Ezért nyíljék imára ajkatok,
Magyar lányok, most ne táncoljatok!

Algezirászban.
irta. Hajabnsi.

Az már szivettépű módon bizonyos, 
hogy Szemere Miklós óta nem boldog a ma­
gyar. Nem is kellett nagy prófétai tehetség 
ennek a megállapításához. Midőn bágyadt 
epekedés és üresség a felsőbb osztályok élete ; 
szükség és egyhelybenftilés az alsóbbaké: 
az egyetemes nyomor igen bizonyos. Újabban 
pedig már a régi lengyel nótát variáljuk ma­
gunkra, hogy hát: Búsul a magyar hona 
állapotján. Annálfogva nem túlságosan kelle­
mes az itthoni élet. Gróf Zichy Jenő is el­

pályázott Kairóba. Ámbár neki annyi Kairóba 
menni, mint nekem Alsóalapra. Én azonban 
a kellemest a hasznossal kötöttem össze s 
Algezirászba rándultam, hogy kedvelt lapunk 
számára parázs tudósítást eszközöljek.

Vegyes érzelmekkel és vegyes vonaton 
érkeztem ide. Azonban hazafiui és nemzet­
közi borongásom hamarosan elpárolgott, mert 
itt selyem az élet. Eltekintve attól, hogy 
már kitavaszodott. Az ibolyán, kankalinon 
már túl van a világ. Az égő szerelmek, tarka 
német szekfük, oroszlánszájak bólingatnak az 
algezirászi kertekben. Ezeken túl az állapot 
nagyszerűségét az teszi, amit a budapesti 
újságírók milliőnek neveznek, de amit mink, 
vidékiek nem értünk tisztán. Alighanem a 
környezetet jelenti. Nohát az itt pompás, 
mert az európai címeres marii. . . akarom 
mondani érdemjeles diplomaták között élünk. 
Mert a mai időkben egyedüli megváltó a 
konferencia. Ha Kolumbus Kristóf élne, bi­
zonyára konferenciát hívna össze annak meg­
beszélésére, hogyan is kellene Amerikát föl­
fedezni és Amerika máig sem volna fölfe­
dezve. így konferenciázzák agyon azt a ke­
serves marokkói ügyet.



2

A szövetkezeti biztosítás terjesztése.
Értékesítő és fogyasztási raktárak 

létesítése.
Gazdakörök szervezése és irányítása.
Gazdasági kiállítások rendezése.
A ki- és bevándorlásnak a megyei 

viszonyokhoz való szabályozása és meg- 
gátlása.

A kölcsönös állatbiztosítás szer­
vezése.

A marhasó kizárólagos árusítási 
jogának a gazdakörök és szövetkezetek 
részére való kieszközlése.

Ezen nagyjelentőségű reformoknak 
kétségkívül meg lesz a kívánt eredmé­
nye. Mind olyan reform ez, mely mélyen 
belenyúl a gazdaközönség életébe és 
mind olyan, mely szociális elvek szol­
gálatában a gazdaközönség anyagi ja­
vainak föllenditését célozza.

Bácsmegye kétségkívül igen üdvös 
eszméket hirdet és egész joggal számít­
hat az ország jóindulatára. Bízvást 
hisszük, hogyha e nagyszabású prog­
ramra minden egyes pontját nem is 
veszik fel a hazai gazdasági egyletek 
és törvényhatóságok programmjába, 
mert erre elég fizikai és anyagi erő sok 
helyütt nincs, de az bizonyos, hogy 
vármegyénket egyben-másban az ország 
valamennyi vármegyéje követni fogja, 
mert szinte elviselhetetlenül nyakunkon 
ül a baj és az emberek elvégre rájön­
nek arra a csalhatatan igazságra, hogy 
panaszkodással a bajon nem lehet se­
gíteni. Ide a jobbak kezdeményezése, a 
kitartók erős keze kell s ha a reformok 
életbe lépnek, Magyarország gazdasági 
élete föllendül, mely mindennél előbbre- 
való.

Minden hatalomnak békés szándéka van 
(csak el kell hinni), de azért a deputátusok 
16-lövetíí, Browning-féle revolvert hordanak 
magukkal. A német liadovitz egy elbizakodott 
germán, inert úgy áll a dolog, hogy a né­
metek sörrel bélelt, vasból készült emberek. 
Akikben a vas túlnyomó, azok gorombák; 
akikben a sör, azok szentimentálisak. 
Ebben a Radovitzban a vas a túlnyomó. 
Majmolja a császárját, aki mindig nagy páthoszt 
alkalmaz a beszédeiben. Pedig erre mifelénk 
a páthosz már csak a csizmadia lakodalmak­
ban használatos. A francia Revoil bánatos 
alak, félárbocra eresztett nyakkendőt visel s 
bizonyára a németet oda kívánja a legalsóbb 
vármegyébe — a pokolba. Az angol Nichol­
son vékonytüdejü ember, látszik rajta, hogy 
nem sok kalendáriumot fog már elkoptatni. 
Olyan, mint egy sétáló temető. Mind a két 
szeme befelé néz, mintha a saját orráról 
akarná leolvasni a mondanivalót. Ellenben a 
két keze, mikor vitatkozik, ugv lóbálózik a 
teste körül, mint két megőrült pctrencorud. 
Annál vidámabb Almodovár herceg, a kon­
ferencia elnöke. Pufók es pislogó. Mosolygós
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Hazai kisiparunk jövője.
Irta : Király Méla.

Ipari életünkben már évek óta kérdés 
tárgya a kisipari életképesség fentartásának 
biztosítása. Sokféle üdvös eszme vetődött fel 
már a hazai kisipar pangásának megakadá­
lyozása iránt, de azok megvalósítása mind­
annyiszor bizonyos leküzdhetlen gátok miatt 
elmaradt. A legjobb segítő akarat mellett is 
úgyszólván tehetetlenül kell néznünk ma is 
hazai kisiparunk végtelen küzdését létfentar- 
tása iránt a beáramló olcsóbb külföldi ipar­
termékekkel szemben.

Évről-évre sajnosán kell tapasztalnunk, 
hogy kisiparunk nagyrészben hanyatlik, ver­
senyképessége jóval alul áll a megkivántató 
igények tökéletességén. Mert kétségtelen, hogy 
a szabad s sokkal kedvezőbb ipari viszonyok 
között élő külföldi kisipar olcsóbb árban 
sokszor tökéletesebbet produkál, mint a mienk. 
A versenyképesség tehát háttérben marad a 
magyar kisiparnál, jó részben úgy kiállítási 
minőség és tökéletesség, mint kiállítási ár 
tekintetében is. Kutatom ennek okát, már 
régen rájöttünk arra a meggyőződésre, hogy 
mindezt a hazai iparnak közvetlen korlátolt 
viszonyai idézték elő.

Kétségtelen, hogy a magyar kisiparos 
már csak azon főbenjáró oknál fogva sem 
képes versenyezni a külföldi iparral, mivel 
iparához szükséges nyersanyag sem áll oly 
előnyárban rendelkezésére, mint külföld gyár- 
világában. Legtöbb iparos, hazánk gyári nyers­
anyagi szűkölködésében kénytelen külföldről 
hozatni a nyersanyagot. Hiszen ipari nyers­
termékeket produkáló hazai gyáraink sem 
állhatnak versenyt a külföldiekkel. De ha 
részben állhatnak is, azonban oly kevés 
arányban, hogy az egész magyarhon ipari 
szükségletét kevósbbé sem győzhetik. Magyar- 
ország még nem a gyárak országa Ebből 
folyik ki aztán, hogy a hazai kisiparos akár 
itthon drágábban, akár külföldön olcsóbban, 
de a megvámolással és szállítással ugyancsak 
drágán beszerzett nyers anyagával az ipari 
versenyképesség legelső alapfeltételénél lehe­
tetlenné van téve.

Hiába minden törekvése tehát a hazai 
kisiparosságnak. Tehetetlenül látja, hogy mi­
ként özönlik a külföldi ipar hazánkba saját

a szájaszéle és kétemeletes a tokája. Malac 
korában gyönyörű lehetett.

Még eddig folyvást arról vitatkoztak, 
hogy miféle rendőrség legyen Marokkóban. 
A francia franciát akar, a német németet, 
az angol nemzetközi rendőrséget. Én aján­
lottam egy ülésen, hogy akármilyen lesz a 
rendőrség, annak a fejéül vigyék cl Buda­
pestről Rudnay Bélát. Odaadjuk ingyen. Azon­
ban a pufók Almodovár elnök gorombán le- 
szólitott. Azt kérdezte, melyik országot kép­
viselem. — Egyiket sem. — Nohát akkor 
menjek haza az ángyom keservibe. Ilyen 
durvák ezek a spanyolok.

Este pedig a színház zsúfolva van. 
Még az angol Nicholson is tapsol petrence- 
rud kezeivel, amikor Donna Alma Raima 
Bielma Kalamajka kisasszony a színpadra 
lép. Ez a hölgy az oltani színház Fedákja. 
Anyja mosónő volt, apját — ha lett volna — 
leütötte volna a hajókötél. Feketehaju szép­
ség, kinek félelmesen sötét szemeiben ott 
ül a halálosan mély spanyol temperamentum 
valamennyi láncra vert démona. Nem is igen 
mernek hozzá közelíteni a deputátus urak, 
pedig délutánonként óraszámra sétál a ten­
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ipari előrehaladásának hátrányára. E mellett 
még sajnosán kell meggyőződnie arról, hogy 
a magyar közönség a hazai ipar mellőzésével 
mily előszeretettel ragaszkodik a külföldi 
ipartermékhez. De miért? Azért, mert ez 
állítólag szebb, jobb és olcsóbb. Mi kétség 
férhet ezen megindokoláshoz, de azért hatá­
rozottan állíthatom, hogy ez a jelzés nem 
érintheti egész általánosságban a magyar 
ipart, csak legfeljebb jelentékeny részben.

A magyar ipar nagyrészben képvisel 
mindenkor a külföldivel egyenlő tökéletességű 
arányban álló szép kivitelű és jó minőségű 
árut. Csak ár tekintetében az ismert okoknál 
fogva nem versenyezhet. Ezen eltéréshez pedig 
csak erős hazafias érzés kell, hogy számba 
sem vétessék. Nem csodálható az sem, hogy 
a hazai kisipar egy jelentékeny része a kiállí­
tási szépség és tökéletesség tekintetében is 
hanyatló a külföldivel szemben, ha figyelemmel 
tartjuk azt a mellőző közönyt, mely a magyar 
kisiparos munkáját kiséri. Lehet-e kedve egy 
oly kisiparosnak a tökéletesség felé törekvő 
ambícióval szépet s csinosát előállítani, mikor 
nemhogy ipari jövője, hanem még a jelen 
ipari életfentartása is nagy küzdelmek köze­
peit tengődik ?!

Igazi munkakedv, szabatos találékony­
ságra és tökéletes munkaképességre biró és 
erősítő ambíció csak virágzó ipari életmód 
közepeit szerezhet érvényt.

Rideg, szűk és korlátolt ipari viszonyok 
között kihal az ambíció, lelankad a munka- 
kedv, a nagyra képes ipari erő is csak élet- 
fentartási szükségképen egykedvű gépiességgel 
végzi el munkáját, mely munka aztán bizo­
nyára nélkülözi a tökéletesség csínját. Amilyen 
a kedv, olyan a munka.

Tartós hanyatlásunkban a visszafejlő­
déshez hozzájárul még az a körülmény is, 
hogy ipari életünk nehéz küzdelmétől elriadva, 
az alapképzettebb elemek az ipari pályától 
mindinkább elmaradnak és igy kétségtelenül 
a közönséges, minden alapképzettséget nél­
külöző elemek töltik el a kisipari pályát. 
Minthogy pedig mindennemű ipar kultiválásá­
nak legfőbb lényege a szükséges alapművelt­
séggel biró, kellőleg értelmes gondolkozás 
képessége, — ami a külföldi ipari elemeknél 
általánosságban megvan — igy nálunk ezek

gerparton társnőivel s nem1 csinálnak khbi- 
nettitkot abból, hogy milyen szinü harisnya 
a divatos.

A belgák hires királya — Lipót is 
megfordult itt, de másnap érte jött a hites­
társa, az a bizonyos postásleány s visszavitte 
az öreget. A belga király házasságáról esztne- 
társitás folytán eszünkbe jut az a mágnás, 
aki éltes professzor ismerősétől azt kérdi:

— No, mi újság, tanár ur?
— Házasodom, gróf ur 1
— Ne mondja. Ebben a korban ?!

Micsoda? Hát öreg embernek néz
engem ?

Jól van, de nincs rendén a dolog. 
Önnek van egy véka búzája és meg szeretné 
öröltetni. Helyes. De miért épit annak külön 
malmot? Hiszen azt az egy véka búzát le­
őrölheti idegen malomban is.

Különben az utolsó évtizedben a legfel­
sőbb körökben temérdek házasság befuccsolt. 
Csak a szász királyt és Koburgot említsük. 
Mindinkább előtérbe lép az a polgári felfogás, 
hogy a házasságban a legszerencsésebb a 
gyermektelen özvegyember. Mert a házas­
ságnak igen komoly tartalma van, csak a Hí
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miatt is kockáztatva van a kisipari tökéletes­
ségünk jövője.

Ezeket tapasztalva, hazafivá köteles­
ségünk tehát nemzeti kisiparunk életexisz- 
tenciáját megmenteni és szilárd alapon biz­
tosítani neki egy lét és versenyképes jövőt. 
Ezt csakis úgy érhetjük el, ha legnagyobb 
odaadással támogatjuk a hazai ipart. Ha 
soha sem tettük is — bár kellett volna tenni 
— de politikai életünk jelen helyzetében 
morális kötelességünk kisiparunkat felkarolni, 
ha mindjárt drágább pénzért is. A hazai 
iparpártolással most kettős célt vélhetünk 
elérni. Az egyik az, hogy kisiparosainkat a 
munkakedv tudatára ébresztjük, a másik cél 
pedig az, hogy az osztrák áruk visszaszorí­
tásával könnyebben elérhetjük nemzeti köve­
telményeinknek kivívását, mely követelmé­
nyeknek egyik fő és sarkalatos pontja: az 
önálló vámterület létesítése. Ez volna az igazi 
megváltás kisiparunkra nézve. Külföld ipari 
világából ismerhetjük, hogy csak önálló vám­
terület mellett virágozhat igazán a kisipar. 
Tehát ez kell nekünk is. Akkor bizonyára 
felszabadul hazánk ipara bizonyos nyomás 
alul és csakhamar felderül az életképesség 
hajnala nemcsak kisiparunkra, hanem a vele 
szoros összeköttetésben álló ipari nyerster­
mékeket feldolgozó gyárakra is. Akkor nem 
fogjuk tétlenül nézni, hogy édes hazánk nyers 
termékei feldolgozás végett a külföld gyár- 
országába vándoroljon és onnan nekünk drága 
pénzért visszakerüljön. Mert bizonyára önálló 
vámterület mellett Magyarország is rövid idő 
alatt a gyárak hazája lenne. A magyar kis­
iparosnak itthon beszerzett olcsóbb anyaggal 
módjában lesz a külfölddel versenyezni.

Akkor megjön majd az igazi ipari 
munkakedv is és ebből kifolyólag csakhamar 
felülkerekedik az alapképzettebb ipari elemek 
talentuma, mely az ipari munka igényszerű 
tökéletességét és csínját is biztosítja. Bizton 
hiszem, hogy ilyetén megálljuk a helyet úgy 
olcsó ár, mint kivitel és minőség tekinteté­
ben a külföldi iparral szemben. És ime ettől 
függne hazai kisiparunk biztos jövője. Haza­
fiul kötelességünk tudatában áll, hogy mindez 
bekövetkezzék!

esztendős lányok hiszik, hogy az csupa csó­
kolózás. Annálfogva az előkelő világ inkább 
a szabad szerelmet kultiválja. így például 
az a szép legény Goluchovszky oktalan sze­
relembe keveredett valami szerb—bulgár haja- 
donnal. Meg kell adni, hogy derék legény a 
mi miniszterünk; az a szerb—bulgár fehér­
személy olyan szerelmes szemmel nézett rá, 
mint egy polgári iskolás leány életének első 
huszárhadnagyára. És ime, mi történt ? Az, 
hogy a szép minisztert lóvá tette a szerb 
dajna. Most már a szemébe röhög s azt da­
lolja neki:

Ha visszajössz, ne jöjj hozzám,
Vetett ágyam, hideg párnám.
Fű nőtte be küszöbömet,
Akit keressz, úgy se leled.
Sőt Belgrádból — mint pajkos gyere­

kek szokták — szamárfüleket mutogatnak 
Bécs felé. Ezt is konferencián fogják elintézni.

És még azok a hires bécsi firmák tá­
madják a magyart, amiért a jussát nem hagyja. 
A helyzet szükségeihez való alkalmazkodásra 
be nem rendezett agyvelejű frazeologok és 
labanc szélhámosok sokallják a közjogért való 
hevülést. Az Isten nézzen rájuk, nézzen ránk 
mindnyájunkra és szegény hazánkra!

Városi közgyűlés.
Zombor szab. kir. város törvényhatósági 

bizottsága 1906. évi február hó 14-én délelőtt 
9 órakor a városháza nagytermében rendes 
közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

Polgármesteri jelentés.
A m. kir. belügyminiszter intézvénye 

a város gyámpénztári kezelése, számvitel és 
ezeknek ellenőrzéséről alkotandó szabályren­
delet iránt.

A m. kir. belügyminiszter intézvénye a 
gyám pénztári kölcsönök után szedendő kamat 
leszállítása iránt hozott határozat jóváhagyása 
iránt.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter intézvénye az alsófoku ipariskola tani tó­
választása tárgyában és ezzel kapcsolatban 
Fejér Gyula és társainak kérvénye, amelyben 
a felügyelőbizottságról való lemondásukat 
visszavonják.

A m. kir. pénzügyminiszternek intéz­
vénye, — nemkülönben a zombori m. kir. 
pénzügyigazgatóságnak értesítése az italmérési 
jövedék többletének ki nem adása iránt.

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
intézvénye az alkotandó egységes vásárrend­
tartási szabályrendelet tárgyában.

A m. kir. belügyminiszternek intézvénye 
a városi tisztviselők, segéd- és kezelőszemély­
zet drágasági pótléka tárgyában.

Báró Bán Ily Dezső országgyűlési kép­
viselő köszönő levele a szövetkezett pártok 
vezéreinek múlt év szeptember 23-án Bécsben 
történt fogadtatása alkalmával történtek miatt 
a város közönsége által hozzá intézett üd­
vözlő iratért.

A bíráló választmány jelentése a múlt 
évi december hó 11-én a belvárosi választó- 
kerületben megtartott városi bizottsági tag­
választás tárgyában.

A város polgármesterének előterjesztése 
az 1905. év folyamán üresedésben volt tiszt­
viselői állásoknál megtakarított összegnek 
jutalmazásokra való felhasználása iránt.

A városi tanács előterjesztése Szauer- 
born Antal utbiztos jutalmazása iránt.

A városi tanács jelentése dr. Mayer 
Nándor bizottsági tagnak a Metz-féle ital­
mérési járulék behajtása kérdésében történt 
felszólalása tárgyában.

Angyal János és társai kérelme városi 
maradványföld eladása iránt.

Dr. Danninger Ádámné és társa kérelme 
Mosztonga terület eladása iránt (I. szavazás).

Dr. Mayer Nándor kérelme városi marad­
ványföldnek hosszabb időtartamra leendő 
bérbeadása iránt.

Strangarits János kérelme Mosztonga 
területnek eladása iránt.

A Viirosi tanács előterjesztése a sziváci 
országidnak a vámháztól a Thum-féle szállásig 
terjedő részének szabályozása iránt.

A város polgármesterének előterjesztése 
a gyámpénztári, valamint egyéb alapok és 
alapítványok pénzeinek a város által leendő 
igénybevétele iránt.

A városi kórház és szegényház élelme­
zésének biztosítása tárgyában megtartott ár­
lejtés eredménye.

Előterjesztése dr. Danninger Ádám kór­
házi orvosnak a kórházi és szegénymenházi 
személyzetnek szaporítása iránt.

A városi tanács beterjeszti a Ferenc- 
csatorna mellett létesítendő népfürdő tervét 
és költségelőirányzatát.

A pénztárak megvizsgálására kiküldött 
bizottság jelentése.

Somogy vármegye közönsége megküldi 
a kormány által foganatosított kormánybiztosi 
kinevezés tárgyában hozott közgyűlési hatá­
rozatát.

A I). M. K. E. kérvénye a felállítandó 
internátus költségeihez való hozzájárulás iránt.

Mérő Ignác és társai városi törvény- 
hatósági bizottsági tagok indítványa a városi 
küldöttségek tárgyában.

Dr. Nikolits György városi törvényható­
sági bizottsági tag indítványa a megtakarított 
főkapitányi fizetésnek jutalomként! kiosz­
tása iránt.

Temunovits József és társai tanítók kér­
vénye fizetésüknek felemelése iránt.

Eibl Miksa zombori lakos kérvénye a 
város kötelékébe való felvétele iránt.

A városi tanács előterjesztése az irodai 
szükségletekre 1000 korona póthitel enge­
délyezése iránt.

A városi tanács előterjesztése az előre 
nem látható kiadásokra 4000 korona póthitel 
engedélyezése iránt.

Ugyanannak előterjesztése kutak tisztí­
tására 500 kor. póthitel engedélyezése iránt.

Ugyanannak előterjesztése napidijak és 
utazási költségekre 1300 korona póthitel 
engedélyezése iránt.

A városi szemvevőségnek előterjesztése 
„Diszkért és faiskola fentartása“ cim javára 
2300 korona póthitel megadása iránt.

A városi tanács jelentése Konyovits 
Nedélykó bérhátraléka tárgyában.

A városi tanács előterjesztése Krónits 
Tósa legeltetési dij hátralékának leírása tár­
gyában.

A városi jogügyi bizottság javaslata a 
Konyovits—Vilimirovits-féle sikkasztási perből 
kifolyó és behajthatatlannak bizonyult városi 
követelések leírásba hozatala tárgyában.

A róm. kath. iskolaszék beterjeszti az 
1906. évi költségelőirányzatot.

A városi rendőrfőkapitány előterjesztése 
Parcsetich Simon városi lovasrendőr nyug­
díjaztatása iránt.

Balezer György közvágóhidi állatorvos 
kérvénye 2 havi szabadság iránt.

A városi hajdúk kérvénye drágasági 
pótlék avagy lakbérpótlék megszavazása iránt.

Piringer Gyula közvágóhidi szolga kér­
vénye drágasági pótlék címén fizetésének és 
lólartási átalányának felemelése iránt.

Sztankovits István városi gyalogrendőr 
kérvénye segély iránt.

Lukits Fülöp városi gyalogrendőr kér­
vénye segély iránt.

Topálov Mihály városi gyalogrendőr 
kérvénye segély iránt.

Masirevits Sándor városi hajdú kérvénye 
segély iránt.

Csupits József városi végrehajtó kér­
vénye fizetési előleg iránt.

Hírek.
Személyi hir. Nikié János ni. kir. 

honvédezredes, dandárparancsnok e hó 7-én 
a honvédzászlóalj megszemlélésére városunkba 
érkezett. Tiszteletére este a helybeli helyőrség 
tisztikara az Elefánt-szállóban társasvacsorát 
rendezett.

Kinevezés. Latinovits Pál főispán 
Hainbalek Jakab nyugdíjaztatása következté­
ben megüresedett irnoki állásra Simíts Ágos­
ton rendszerinti dijnokot a XI. fizetési osztály 
3. fokozatába nevezte ki.

Helyettesítés. Latinovits Pál főis­
pán Simíts Ágostonnak Írnokká történt ki­
nevezése következtében megüresedett rend­
szerinti dijnoki állásra Müller József ideig­
lenes irodakezelési gyakornokot helyettesítette.
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A Bács-Bodrog vármegyei 
Agrár Takarékpénztár első évi ren­
des közgyűlését folyó hó 6-án tartotta meg. 
A közgyűlésről szóló részletes tudósításunkat 
térszűke miatt csak a jövő számban közöl­
hetjük.

Kinevezés. A király dr. Gerevics 
Ernő szabadkai törvényszéki aljegyzőt a nagy- 
szőllősi járásbírósághoz albiróvá nevezte ki.

Áthelyezés. A kereskedelemügyi mi­
niszter Szobolka Rezső kir. főmérnököt Szó- 
kelyudvarhclyre helyezte át s a kir. állam- 
épitészcti hivatal fejévé tette. Köztiszteletben 
és szeretőiben álló s a társadalmi életben 
fáradhatlan tevékenységű egyén távozik cl 
városunkból. Barátainak és tisztelőinek sze- 
rencsekivánata kiséri uj működési helyére.

Forinyák altábornagy nagy­
beteg. Forinyák Gyida nyugalmazott al­
tábornagy, a honvédség volt adlátusa, néhány 
nap óla súlyos betegen fekszik budai lakásán. 
A beteg állapota aggasztó.

A szegedi kir. közjegyzői ka­
mara legutóbb Szabadkán tartott közgyű­
lésén Mezey Zsigmond kir. tanácsos, kulai 
kir. közjegyzőt egyhangúlag a kamara elnö­
kévé választotta meg.

Az ügyvédi kamara köréből.
A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, 
hogy dr. Prodánovits Mihály újvidéki ügyvéd 
a szabadkai ügyvédi kamara helybenhagyott 
Ítélete alapján az ügyvédség gyakorlatától 
hat hónapra fölfüggesztetett. Ez a felfüggesz­
tés április hó 21-én kezdődik és október 
21-én ér véget.

Líceumi előadás. Folyó hó 11-én, 
vasárnap d. u. 5 órakor a városháza díszter­
mében Rácz Soma főgimnáziumi tanár elő­
adást tart A szobrászatról, vetített ké­
pekkel. Az előadás ingyenes és mindenkinek 
szól. Jegyeket nem ad ki az egyesület. A 
rendkívül érdekesnek Ígérkező előadásra ez 
utón is fölhívjuk a közönség figyelmét.

Juristabál. A Vadászkürt leégése 
miatt juristáink báljukat nem e hónap 10-én, 
hanem 15-én csütörtökön tartják meg a vár­
megyeház nagytermében. A rendezőségnek 
sikerült kieszközölnie, hogy a vármegyeház 
nagytermét, valamint a főispáni és alispáni 
helyiségeket is megkapják, melyek ez alka­
lommal pazar villanyfényben fognak tündö­
kölni.

Művészi hangverseny. Geyer 
Stefi világhírű hegedűművésznő és Dienzl 
Oszkár elismert zongoraművész e hó 22-én 
a zombori szabad líceum egyesület javára 
a városi színházban hangversenyt tartanak. 
A műsor legközelebb fog közzététetni, addig 
is jegyekre előjegyzéseket elfogad Schön Adolf 
könyvkereskedése. A színházi bérlők elővé­
teli joga e hó 18-áig marad érvényben.

A Elács-Bodrog vármegyei községi 
jegyzői egyesület ma tartja meg rendes évi 
közgyűlését Raján a Nemzeti szállóban a követ­
kező tárgysorozattal: 1. Arcképes kedvezmé­
nyes jegyek tárgyában követendő eljárás 
megállapítása. 2. Központi jegyzői egylet 
megkeresése a „Községi közlöny“ pártolása 
tárgyában. 3. Ifj. Vojnits István megyei alis­
pán ur a vármegyei gazdasági egylet alelnö- 
kének megkeresése ezen egylet pártolása 
tárgyában. 4. A jegyzői magánmukálatok díj­
szabályzatának megállapítására vonatkozó in­
tézkedések elhatározása. 5. Az 1905. évi 
közpénztári számadás bemutatása. (1 Elnöki 
előterjesztések. 7. Indítványok.

_ Sorshúzás. Zombor sz. kir. város 
1885. évi születésű hadkötelesei részére a 
sorshúzás folyó hó 11-én vasárnap délelőtt 
9 órakor a városháza nagytermében lesz 
megtartva.

Újvidék szab. kir. város törvényható­
sági bizottsága f. hó 1-én tartotta meg ren­
des havi közgyűlését. A közgyűlésen Zombor 
város átiraténak — hogy az Eszék, Zombor 
és Újvidék városok közös tulajdonát képező 
eszéki Trandaíil-féle ház 100,000 kor. kiki­
áltási ár mellett eladassek s a befolyó összeg­
nek Újvidéket illető '/,-a a városi kórház­
alaphoz csatoltassék, — hely adatván, név­
szerinti szavazás utján egyhangúlag elhatá­
roztatott.

BÁCSKA.

Ingyenes könyvviteli tanfo­
lyam. A zombori Szabad Líceum egyesület 
könyvviteli tanfolyama, melynek előadója No- 
vákovits Izidor felső kereskedelmi iskolai 
tanár, I. hó 12-én, hétfőn este 8 órakor veszi 
kezdetét a felső kereskedelmi iskola 1. osz­
tályának termében. A tanfolyam teljesen 
ingyenes.

Tűzoltóegyesületünk zárszám­
adása. A zombori önkéntes tüzoltótestület 
házipénztárának zárszámadása 1903., 1904. és 
1905. évekről. Bevétel: Pénztári maradvány 
1902. évről 1292 kor. 59 fii. Zombor sz. k. város 
segélyadománya 15000 kor. Zombor sz. kir. 
város világítási átalánya 600 kor. A zombori 
takarékpénztár adománya 300 kor. Ajándékok 
48 kor. 50 fii. Kamat egyleti pénzek után 
94 kor. 73 fii. Vigalom tiszta jövedelme 1067 
kor. 42 fii. Összes bevétel 18403 kor. 24 fii. 
— Kiadás: Szertáros fizetése 2520 kor. Őrök 
fizetése 9850 kor. Őrök lábbeli átalánya 480 
kor. Őrük ruházata 963 kor. 64 fii. Zenészek 
fizetésére 120 kor. Egyleti érmekért (szolgá­
lati) 206 kor. Eszközök jókarban tartására 
571 kor. 74 fii. Világításra 799 kor. 30 fii. 
Színházi őrségre 177 kor. Biztosítási díjra 
124 kor. 92 fii. Vegyes kiadások 555 kor. 11 
fii. A távbeszélő használatáért 180 kor. Uj 
eszközök vételére 292 kor. 60 fii. Vármegyei 
szövetségi tagdíj 36 kor. Nyomtatványokért 
37 kor. 50 fii. Az előfogati pénztárba átutal­
ványozott összeg 1311 kor. 32 fii. Összes 
kiadás 18225 kor. 13 fii., azaz: Tiz és nyolc­
ezer négyszázhárom korona 24 fii. bevételből 
a Tiz és nyolcezer kettőszáz húsz és öt ko­
rona 13 fillér kiadást levonva, marad pénztári 
maradvány 178 kor. 11 fii, azaz: Egyszáz 
hetven és nyolc korona 11 fillér. Zombor, 
1905. évi december hó 31-én. Bittermann 
Nándor, egyleti pénztáros. Az 1903—1904— 
1905. évi zárszámadással összeegyeztettük és 
azt azokkal teljesen megegyezőknek találtuk. 
Zombor, 1906. február hó 4-én. Demetrovits 
Sándor, Major Antal, Vidákovits Ferenc, Knipl 
Gáspár. — A zombori önkéntes tűzoltótestület 
fuvarozási pénztárának zárszámadása 1903., 
1904. és 1905. évekről. Bevétel: Pénztári 
maradvány 1902. évről 1485 kor. 74 fii. 
Zombor sz. kir. városától lótartás fejében 
3000 kor. Fuvarozási dij az őrtanyán elfekvő 
könyvecske szerint 10795 kor. 92 fii. Eladott 
lovak áráért 120 kor. Átutalványozott összeg 
1311 kor. 32 fii. Összes bevétel 16712 kor. 
98 fii. — Kiadás: Kocsisok fizetése 4487 kor. 
20 fik Zabra 5187 kor. 50 fii. Szénára 2801 
kor. 58 fii. Kovács, bognár, szíjgyártó, kár­
pitos és vasárukra 2551 kor. 91 fii. Vegyes 
kiadás 483 kor. 94 fii. Világításra *470 kor. 
76 fii. Állatorvos tiszteletdija 120 kor. Táv­
beszélő használatáért 180 kor. Lovak vételére 
380 kor. Gyógyszerekre 30 kor. 79 fii. Biz­
tosítási dijakra 19 kor. 30 fii. Összes kiadás 
Kir 12 kor. 98 fii., azaz Tiz és hatezer hét­
száz tiz és kettő korona 98 fillér bevétel és 
Tiz és hatezer hétszáz tiz és kettő korona 
98 fillér kiadás. Zombor, 1905. évi december 
hó 31-én. Bittermann Nándor, egyleti pénz­
táros. Az 1903—1904—1905. évi zárszám­
adással összeegyeztettük és azt azokkal tel­
jesen megegyezőknek találtuk. Zombor, 1906. 
február hó 4-én. Demetrovits Sándor, Major 
Antal, Knipl Gáspár, Vidákovits Ferenc.

Eljegyzés. Puskás István kovász- 
nai m. kir. erdőgondnok eljegyezte Berecz 
Károly gombosi jegyző leányát, Margitot.

Schal ler Kálmán főhercegi uradalmi 
tisztviselő e hó 12-én vezeti oltár elé Rausch 
Adrienne urhölgyet, Rausch Ede hódsági föld- 
birtokos és kereskedő leányát Hódságon.

Meskó Zoltán szegedi hadnagy elje­
gyezte Drescher Gyula bajai nagykereskedő 
leányát, Margitot.

Szabadka város legutóbbi törvény­
hatósági közgyűlése az elhunyt József főher­
ceg szobrára, melynek gyűjtését Zombor vá­
rosa kezdeményezte, 500 koronát szavazott 
meg.

Hangverseny. Az újvidéki nőegye­
sület folyó évi február hó 3-án hangversenyt 
tartott, amelyen nagy sikert aratott Senn 
Irén zongoraművésznő és Schiffer Adolf orsz. 
zeneakadémiai tanár.

Nyilvános köszönet. A zombori 
izr. férfi dalárdának alulírott elnöke kedves 
kötelességet teljesít, midőn leghálásabb kö­
szönetét fejezi ki ezúton is mindazoknak, 
kik hozzájárultak a f. hó 3-án lefolyt dal- és 
táncestély erkölcsi sikeréhez. Nevezetesen : 
Engländer Eszti, Engländer Rezsin, Hecht 
Aranka kisasszonyoknak, Dénes László úr­
asszonynak, továbbá Alfüldy László, Blumen- 
thál Károly, Csavojácz János, Engel Mór, 
Haisinger József, Kárpáthy Sándor, Krízsák 
Ádám, Marschall Béla, Müller János, Major 
József, dr. Németh Arthur, Staudaeher Jó­
zsef, Szántó Károly, Tanlner Ottó, Tomcsányi 
Aladár és Türr Aladár urak szives és minden 
várakozást felülmúló sikerült közreműködé­
sükért ; Hauke Imre polgármester urnák a 
színházi kellékek, a polgári kaszinó egyesü­
leti dalárdának pedig a zongora és harmonium 
szives átengedéséért; Lederer Mihály urnák 
a színpad Ízléses díszítéséért és Sipos Zoltán 
urnák a színdarab szakszerű rendezéséért és 
végre a következő nemesszivü adakozóknak, 
akik felülfizetésükkel járultak hozzá a dales- 
tóly anyagi sikeréhez: özv. Spitzer Mórné, 
Szemző Gyula, Szilágyi Mór 10—10 korona, 
dr. Bruck Ármin 6 kor., Bergmann Mór, 
ifj. Herczog József 5—5 kor., Alföldy László, 
Herczog Izidor, Weinfeld Mór 4—4 korona, 
Schlieszer Testvérek, Ábrahám Izsák, Gombos 
Ignác dr., Oblát Károly 3—3 kor., Adler 
Adolf, Aczél Adolf, dr. Berkes Zsigmond, 
Fischer Samu, Flesch Zsigmond, dr. Gábor 
Izidor, Grünbaum Ármin, dr. Grüner Fiilöp, 
Harmuth József, Hegedűs Oszkár, Mayrovics 
N., Lekics-Vermes cég, N. N., Pinkusz Adolf, 
dr. Poór Béla, Róheim Samu (Doroszló), 
Roth E. (Makó), özv. Spitzer Bernátné, Stein 
Jakab, Spitzer J. B., Stern Izidor, Temesvári 
József, Tomcsányi Aladár, özv. Wámoscher 
Gézáné, Weidinger Frigyes, Weidinger Lajos, 
Wollheimer Vilmos, özv. Schwerer Mária 
2—2 kor., Auspitz Adolf, Gross N. (Buda­
pest), Halász Dávid, Marséban Illés, Neumann 
Ferenc, Schlesinger Simon, Schön Dezső, 
Birnbaum Ella, Singer S. 1—1 kor. Összesen 
135 kor. -— Goldstein Albert, a zombori izr. 
férfi dalárda elnöke.

A tüdövész pusztítása ha­
zánkban. A belügyminisztérium által ki­
adott statisztikai adatok szerint hazánkban 
az 1905. évi november havában gümőkórban 
elhalt 5063 egyén. Ebből Bács-Bodrog vár­
megyére 133, Bajára 4, Szabadkára 46, Új­
vidékre 11, Zomborra 3 haláleset esik.

Életunt bácskai nábob. Fő­
városi lapukból vesszük a következő hirt: 
Lelbach Konrád, a milliókkal rendelkező cser- 
venkai földbirtokos a napokban öngyilkossági 
kísérletet követett el, amelyet családja titok­
ban tartott, de tegnap nyilvánosságra került. 
Lelbach Konrád agglegény létére testvérével, 
a szintén dúsgazdag, nőtlen Péterrel élt együtt 
Cservenkán. Életkora a hatvan évet már 
meghaladta. Az utóbbi időben veszedelmes 
szívbaj támadta meg az öreg urat és gyakran 
felkereste a hazai és külföldi fürdőhelyeket. 
Baját súlyosbította az asztma is. Oly sokat 
kellett szenvednie emiatt, hogy nehány hó­
napja búskomorságba esett. A mull hét egyik 
napján reggel iratainak a rendezgetésébe 
merült. Péter bátyja nem akarván őt zavarni, 
magára hagyta. Kiment és a ház előtt beszél­
getett az ismerősökkel. Egyszerre csak tompa 
zuhanás tette figyelmessé. Azt hitte, hogy 
öcscse ismét köhögési rohamától elgyöngülve, 
összeroskadt. Besietett hozzá és ekkor ré­
mülve látta, hogy öcscse a karosszékben ül 
es melléből patakzik a vér. Rögtön orvosért 
küldött, de szerencsétlen testvére halk hangon 
kérlelte:

Csak egy negyed óráig ne menjetek 
az orvosért, Péter. Hagyjatok meghalni.

A gyors orvosi segélynek köszönhető, 
hogy Lelbach Konrád még ma is él és bíznak 
a teljes felgyógyulásában. Az eset alkalmával 
a nagyszámú rokonsága sietett betegágyához.
A részvét szemmelláthatólag jól esett az öreg 
urnák, csak a bátyjára neheztel még ma is, 
amiért nem engedte meghalni.

A dohányjövedék Bács-Bodrog 
vármegyében 1905-ben összesen 4.445,840 
koronát eredményezett.
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Táiz. Tegnap esie 10 óra 80 perekor 
eddig ismeretlen okból Engel József rőfös- 
kereskedő üzletében felhalmozott uruk kigyul­
ladtak. A gyorsan megjelent tűzoltóknak 
sikerült_a tüze_t_ még csirájában elfojtani.

Tisztujitás. A bajsai polgári kör 
folyó hó 3-án tartottá rendes alakuló gyűlé­
sét. Megválasztattak: disztaggá bajsai Vojnits 
István alispán, elnökké Wámoscher Mihály 
földbirtokos, alelnökkp Kanyó Ödön községi 
aljegyző, jegyzővé Robitschek Gyula, pénztár­
nokká Stern József, könyvtárnokká Leszko- 
vácz Gqjko, húznagygyá Vojnits József.

Avarkori temető» Kishegyes köz­
ség főutcájának délkeleti részén a müut ké­
szítése alkalmával a munkások egy nagy avar­
kori temetőre bukkantak. Eddig már 42 sirt 
bontottak föl. A sírokban a csontvázak mel­
lett agyagedényeket, fegyvermaradványokat, 
gyöngyöket s egyéb díszítési tárgyakat talál­
tak. A rendkívül érdekes őskori régiségek egy 
részét Greiner Endre tanító beküldte a Bács- 
Bodrog vármegyei Történelmi Társulat mú­
zeumának. A muzeum vezetősége ez utón is 
kifejezi neki szives köszönetét. A történelmi 
társulat mindent elkövet, hogy a még meg­
kapható s esetleg ezután napfényre kerülő 
leleteket az elkallódástól megmentse.

A halak vasúti szállítása. Az 
apatini halkiviteli társaság és a budapesti 
halászmesterek és halkereskedők külön-külön 
kérvényt intéztek a kereskedelmi minisz­
tériumhoz, amelyben a friss halküldemények 
.csomagolására vonatkozó, a vasúttársaságok 
által kiadott rendelkezések megváltoztatását 
kérik. Kérvényükben rámutatnak arra, hogy 
a csomagolási mód ellenkezik az áru termé­
szetével és a kívánt célnak a vasutak szem­
pontjából sem felel meg. A szállítást meg- 
okolatlanul drágítja, ami végeredményében a 
fogyasztás és termelés korlátozására vezet. 
Hasonló kérelmet intéztek a földmivelési 
minisztériumhoz is, amely évek óta a leg­
messzebb menő áldozatokkal fárad a hal­
tenyésztés fejlesztésén, de aminek igen komoly 
akadálya éppen az állami vasutak részéről a 
halak vasúti szállítására, illetőleg a szállítás 
biztosítására szolgáló csomagolás tárgyában 
kiadott utasítás.1

Betörés. Tegnapelőtt hajnalban eddig 
még teljesen ismeretlen tettesek betörtek 
Weiner és Glauber újvidéki rövidáru keres­
kedő üzletébe. A kézipénztárban, valamint 
a perselyekben levő összegeket magukkal 
vitték. A kasszán is látszanak a fúrás nyo­
mai, de valószinüleg valami megzavarhatta 
őket munkájukban és elmenekültek.

Kútba esett. Rácsban — mint 
tudósitónk jelenti,— végzetes szerencsétlen­
ség történt. Fischer Éva, egy ottani gazdának 
19 éves leánya, reggel hat óra tájban az 
udvaron lévő kúthoz ment vízért. A yiz me­
rítése közben a kút körül a síkos jégen meg­
csúszott, fejjel a kútba esett és belefulladt. 
Szülei csak nagysokára jöttek rá a szeren­
csétlenségre. A kút előtt a jégen megtalálták 
•a szerencsétlen leány papucsait, amelyek 
leestek lábairól. Linczinger Gyula kir. ügyész 
a helyszínén megállapította a vizsgálóbíróval 
együtt, hogy sem öngyilkosságról, sem pedig 
bűntényről nem lehet szó; a leány saját vi­
gyázatlanságának lett az áldozata.

Nemzetközi kiállítás a leg­
újabb találmányokból. Olmützben az 
1907. év folyamán nemzetközi kiállítás lesz 
a legújabb találmányokból, melyen a magyar­
országi kiállítók is részt vehetnek. Az egyelőre 
nem kötelező, előleges bejelentések határideje 
1906. február 15-éré van kitűzve. Az érdek­
lődők a szegedi kereskedelmi és iparkama­
ránál nyerhetnek fölvilágositást.

Az automobil védelme. A hazai 
automobilisták és a külföldi automobilturisták 
részéről is úgyszólván naponként merül föl 
panasz, hogy az automobilvezetöket és uta­
sait, valamint magát a kocsit kővel, sárral 
megdobálják, az utakra üvegcserepet, szöget 
és nagy követ tesznek, úgy hogy nemcsak 
az automobil megy tönkre, hanem az utasok 
is veszedelemben forognak. Ez állapotokon 
segítendő, a kultuszminiszter fölhívta a tan- 
felügyelöségeket, utasítsa a vezetése alatt álló 
tankerület elemi népiskoláinak tanítóit, hogy

iskolákban és azonkívül is tanítsák ki a köz­
népet az automobil védelmére. Az automobil 
a közel jövő nagyra hivatott közlekedő eszköze, 
utasai a közgazdaság előmozdítói, akik nem­
hogy kárára, hanem inkább hasznára vannak 
a köznépnek, mert oly vidékekre is kiterjesz­
tik az idegenforgalmat, ahol azelőtt hasznot- 
hajtó utasok nem fordullak meg és hogy 
abból, hogy az automobilistákat ellenséges 
magaviselet helyett szükség esetében még 
segítségben is részesítik, nemcsak a köznek, 
hanem minden egyesnek is haszna lehet.

„Antidul“ a legjobb gyógyszer fej­
fájás, ideges fejfájás és nátha ellen, a szert 
nem kell bevenni, néhány csepp a tenyéren 
eldörzsölve s használati utasítás szerint be­
lélegezve, azonnal megszünteti a bajt, Sok 
ezer ember használja s mindenki csak jót 
mond róla. Kérdezze ismerőseit: hogy hasz­
nálta-e már az „Antidol“-t? amely nagyszerű 
hatásáért aranyéremmel lett kitüntetve. Egy 
üvegecske ára 1 kor. 20 fii. és 35-ször mu­
laszthatja el vele fejfájását. Kapható Zsombor­
ban : Tárczay István és Temesváry József 
gyógyszertáraiban. 20—15

Farsang.
A szabadkai dalegyesület f. 

hó 26-án tartja meg a Pest szálloda összes 
termeiben estélyét.

A szabadkai kereskedő ifjak 
társulata folyó hó 24-én tartja meg ez idei 
táncvigalmát.

A bajai kereskedő ifjak egy- 
1 e t e f. évi február hó 17-én betegsegélyző- 
és házalapja javára a Nemzeti szálló termei­
ben táncestélyt rendez. Belépődíj: személy­
jegy 2 kor., családjegy 4 kor.

A kulai iparoskor folyó hó 10-én 
tartja meg a Zöldkert helyiségeiben táncvi­
galmát.

A palánkai kaszinó f. hó 17-én 
saját pénztára javára Sipos Ferkó zombori 
cigányprímás zenekara közreműködésével 
táncmulatságot rendez.

A palánkai „Jó szív“ asztaltársa­
ság február hó 25-én (farsang vasárnapján) 
a palánkai kaszinó összes helyiségeiben a 
kaszinó állandó színházépítési alapja javára 
kalikó-táncestélyt rendez.

A hiúságról.
A hiúság magában foglalja a tetszelgést 

— egyik legnevetségesebb tulajdonságot — 
és az önhittséget s úgy szólván a kettőnek 
vegyüléke a hiúság.

Vannak, kik hiúnak neveznek valakit 
azért, mert mindig választékosán és elegan­
ciával igyekszik öltözködni s mert talán több 
időt fordít öltözékének rendezésére, mint az 
Ítélkezők megengedni akarnák. Ezek azonban 
néha tévednek. Hiúnak főleg akkor lehet 
mondani valakit, mikor oly előnyöket tulaj­
donit magának, melyekkel nem bir, vagy ha 
bir is, túlzott, ellenállhatatlan hatásuaknak 
képzeli és igyekszik azokat minden alkalom­
mal mindenki előtt fitegtatni.

Ez a tulajdonképeni, szorosabb érte­
lemben vett hiúság, mely kisebb-nagyobb 
mértékben, erősebb vagy gyengébb árnya­
lattal, minden társadalmi osztályban feltalál­
ható.

A hiúságnak e fajlája nem mindig ká­
ros, de mindig nevetséges.

De van a hiúságnak több, valóban káros 
következménye is.

E következmények : a fényűzés, a pompa­
szeretet, a kevélység, a gög és mcgfeledkezés 
a magasabb életcél kötelességszerü teljesíté­
séről.

E három az különösen, mely a hiúság­
ból — mint a „legtöbb rossz alapjából“ — 
kifejlődni szokott s e kifejlődés gátló körül­

mények hiányában természetes, hogy úgy 
mondjuk: szükségképeni.

Vegyük például az első esetet: a fény­
űzést vagy pompakedvelést. A tetszelgő (és 
hiú) férfi vagy nő külsőségekben: ruházat­
ban, ékszerekben, beszédben, arcjátékban, 
hangban, szavakban, alíektált mozdulatokban 
és hasonlónkban keresi a hatást. Mindazáltal 
a divatos, pompás ruházattól tételezi fel a 
legnagyobb hatást és a legnagyobb sikert. 
Ebből tehát következik, hogy az igy elérendő 
hatást igyekszik növelni, nem riadva vissza 
még áldozatoktól sem, hogy céljait elérje. 
Ezzel párhuzamban a belső háztartás, élet­
rend és az elmaradhatlan „szereplés“ is más 
alakot nyer, megfelelőleg a látszat igényeinek. 
A mindennapi élettapasztalás bizonyítja, hogy 
ha már odáig jutott valaki, elmaradhatlan a 
második eset, melyet kevélységnek nevezünk.

A pompázással karöltve jár a kevélység.
A mi a harmadik esetet illeti, hogy 

tudnillik a hiú ember megfeledkezik a ma­
gasabb életcél eléréséről, annak magyarázata 
abban rejlik, hogy aki külsőségekben keresi 
a tökélyt, aki külsőségekkel akar hatni má­
sokra, az nem sokat gondol szellemi dolgok­
kal s a lélek művelődése, nemesítése nála 
igen mellékes kérdés, melyről aztán legtöbb 
esetben meg is feledkezik.

Hogy mennyire káros az emberi hiúság 
következményeiben, elfajulásaiban, azt ebből 
mindenki láthatja.

Vannak esetek, hogy fiatal anyák, kik 
rosszul fogva fel a házasság és női hivatás 
magasztos célját, több gondot fordítanak 
cicomázásra, mint gyermekeik nevelésére. A 
gyermekek vagy magukra vannak hagyatva, 
vagy más felületes és gyakran fonák kezekre 
bizva. Mi lehet itt az eredmény ?

A legtöbb esetben káros és szomorú.
A hiúságból oly sok rossz háramlik a 

családi és társadalmi életre, hogy mindenkinek 
igyekezni kell tőle szabadulni.

A legjobb óvószer a hiúság ellen az 
igazi műveltség, mely nem a külső hatásokat 
hajhássza, hanem a lélek nemességével kíván 
hatni.

Közgazdaság.
Gabonaüzleti jelentés. Az utolsó 

időben oly csend uralkodik az üzletben, hogy 
arról jelenteni való alig maradt, a kínálat a 
rossz utak következtében egészen elmaradt, 
de ezzel szemben csodálatosképen a kereslet 
sem mutatkozott, úgy hogy a forgalom majd­
nem teljesen stagnált. Az egyes cikkekre 
áttérve a következőket jelenthetjük:

Búza. Az üzlet csak igen vontatottan 
indult és az utolsó hét második felében erő­
sen meglanyhult. A malmok ugyanis nagyon 
panaszkodnak, hogy a lisztre most alig talál­
nak vevőt és igy természetes, hogy áraikkal 
mindig lejebb szállnak és minthogy még 
jókora készleteink vannak, mindig akadnak 
az olcsóbb áraknál is eladók, anélkül, hogy 
a kínálat sürgős volna. Ara K 15‘80.

Tengeri. Ebben a cikkben is gyenge 
forgalmunk és lanyha áraink vannak. Még 
december havában igen élénk volt a kereslet 
ama vidékek számára, ahol ez a cikk az idén 
nem termett, úgymint az Alföld és a Duna- 
Tiszaköz részére, de ezt a vidéket január 
elseje óta Szerbia látja el és minthogy ez a 
származék egyenlő minőségnél sokkal olcsóbb, 
mint a mi árunk, a szükségletet természete­
sen onnan fedezik. Mai ára K 12'40—50.

Zab. Ez az egyedüli cikk, amely szaka­
datlanul kerestetik, főleg Ausztriába és foly­
tonosan emelkedő irányzatot követ, minek 
következtében a készletek már nagyon meg­
csappantak. Ara K 14.

Mind 100 kilónkéul, helyben hajóhoz, 
vagy vasúthoz.
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HIRDETÉSEK.
f Iivas reszvenyaiairasra.

A Bácsmegyei Agrár Takarék 
pénztár részvénytársaság i906. évi
február hó 6-án tartott évi rendes köz­
gyűlésén elhatározta a társaság alap­
tőkéjének 500,000 koronáról 1.000,000 
koronára való felemelését 2500 darab 
uj részvény kibocsátása által.

Az uj részvények 220 koronával 
fizetendők be.

A befizetés a következő részletek­
ben történik:

1. Részvényenként 20 korona az 
aláíráskor fizetendő.

2. 50 korona f. é. április hó 1-én.
3. 100 korona f. é. julius hó 1-én.
4. 50 korona f. é. október hó 1-én.
A lejárat napján nem fizetett rész­

let után 5% késedelmi kamat fizetendő. 
Ha valamely részvényes a befizetést a 
lejárattól számított 4 hétre nem teljesiti, 
az igazgatóság a már teljesített befize­
tést a tartalékalap javára elveszettnek 
nyilváníthatja és a részvényt újra el­
adhatja. A julius hó 1-én esedékes 3-ik 
100 koronás részletet azonban minden 
részvényjegyzőnek szabadságában áll 
5%-os kamatokkal együtt az utolsó 
részlettel egyidejűleg október hó 1-én 
befizetni.

A részvények jegyezhetők, vala­
mint a befizetések teljesíthetők Zombor- 
ban a Bácsmegyei Agrár Takarékpénztár 
részvénytársaságnál, Budapesten a Ma­
gyar Agrár- és Járadékbank részvény- 
társaságnál és Szabadkán a Közgazda- 
sági bank részvénytársaságnál.

Az uj részvények az 1906-ik üzlet- 
évre a régi részvények osztalékának 
felét kapják osztalékul. Az 1907. üzlet- 
évtől kezdve az összes részvények 
egyenlő osztalékban részesülnek.

A társaság régi részvényeseinek 
az uj részvényekre részvénybirtokuk 
arányában elővételi joguk van. Ez elő­
vételi jogukat részvényeiknek a fent- 
emlitett 3 intézet egyikénél való depo­
nálása mellett f. évi március hó 1-ig 
gyakorolhatják.

Azon jegyzésekre vonatkozólag, 
amelyek nem elővételi jog alapján tör­
ténnek, az igazgatóság minden tekin­
tetben szabad kezet’ tart fenn magának. 
A figyelembe nem vehető jegyzések 
alapján történt 20 koronás befizetések 
az illető részvényjegyzőknek f. évi április 
hó 1-ig 3°/o-os kamatokkal együtt vissza-
térittetnek. (Utánnyomás nem díjaztatok.)

A GRÓP ZICHY JÁNOS-féle lángi ura­
dalom 47 kát, holdján e tavaszon kitermelendő 
erőteljes, Saazból és Auschából évek óta siker­
rel honosított komlódugvány eladó.

Ezer drb 16 korona.
Hazai és külföldi szaké m berek által 

finomnak elismert fajta, termését a sörgyá- 
rosuk szívesen veszik, kiállításokon kitünteté­
seket nyert.

A fehérmegyei síkról az Alföldre plán­
tálva jól honosul s termése bővebb lesz.

Megkeresések HALI! NÁNDOR uradalmi 
intézőhöz, Csősz, u. p, SopODVa (Fuhérmegve) 
intézendők. 12—3

ZLeg'sseToTo és leg'frisseToTo

VIRÁGOK
a legnagyobb választékban, a legelegánsabb

=lakodalmi, névnapi, színpadi csokrok, =
a lsgimpoumM hlér-, pálma- És virágkoszorúk,

virágdíszek,
valamint mindennemű

virágkosarak, asztal,v“
legszebben és legjutányosabban üzletemben kaphatók.

MASTER LUJZA
cégtulajdonos:

cs. és kir. udvari virágkereskedés. 13—1
BUDAPEST, U7TE, _A.ri.d.ráies37---u.t '7. |

*

Vidéki megrendelések gondosan, pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

A REKLÁM

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás min­
den gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzlet­
nek a lelke, rugója, az éltető eleme

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikere­
sebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító
hirdetési osztály Antii

tulajdonos LE©FOLD GYULA szerkesztő
BUDAPEST, VII., Erzsébct-körnt 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismere­
tességgel, pontossággal és olcsón eszközölnek 
hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, 
vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések 
és tervezetek ingyen!

KI AKAR
^ÖNKÉNTES

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Őrszálláson (Bácsmegyében) 

egy tanítói állás megüresedvén, erre 
folyó évi február hó 20-ig
pályázat hirdettetik. Az állás javadalma 
készpénzben 340 kor., ismétlő iskoláért 
50 kor., buzaváltság fejében 238 kor., 
4 hold föld használata, 2 öl cserfa, 
fűtőszalma helyett 50 kor. és szabad 
lakás. Pályázhatnak a magyar és német 
nyelvben teljesen jártas okleveles róm. 
kath tanítók. A kellőleg fölszerelt fo­
lyamodványok az őrszállási róm. kath. 
iskolaszékre címezve ft. Meszner István 
apát-esperes úrhoz Bezdánba (Bács m.) 
küldendők.

Az iskolaszék.

HIRDETÉSEK
" FELVÉTETNEK

s LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

LENN
Mindazon ifjak 
kik az előirt 
iskolákat nem 
végezték, elő- 
készültségre és 

tekintet nélkülfoglalkozásukra való 
6—2 megszerezhetik az

egyéves önkéntes! jogot.
Aki már sor’alatt volt, elkésett.

Születési év okvetlen közlendő.
Értesítőt ingyen és bementve küld:

LICHTBLAU ALBERT
a katonai előkészítő tauf, igazgatója DEBRECEN, 

át intézet állami felügyelet alatt áll.

IS SS/P ‘gB’Mh SSip fM oap cs|$g\ oiLp cvp

Kiadó ház.
A Flórián-utcában levő

14. szánra ház
1906. május hó 1-étől kiadó. 

Bővebbet a kiadóhivalban.



Zombor, 1906. február 9 BÁCSKA,

(Zombor, Basa-utca I. sz. a gimnázium 
főbejáratával szemben) —. 

mindennap reggeli 6 
órától kezdve esti 6 
óráig a nagyközönség 

rendelkezésére áll.
Urak részére 

mindennap délig, — szerda 
d. e. kivételével — kedden, 
szerdán és szombaton délután. 

Hölgyek részére
hétfő és péntek délután, va­
lamint szerdán d. e. 8 órától 
délig; diákok részére kedden 

délután. . • . • . •
Gőzfürdőjegy I kor. 

Kádfürdőjegy I K 20 fii. 
Diákjegy 40 fillér,

mely utóbbi csakis kedden d, u.
vehető igénybe. *—1

Telefon a fürdőben.

ÜKENDERMAGÜ
: : VALÓDI BÁCSKAI : :
UTOLSÓ TERMÉSŰ 
KISEBB MENNYISÉGBEN 
= KAPHATÓ =

BÁRÁNY LIPÖT 6» FIA CÉGNÉL,
3-3 ZO BÍBORBAN.

Szőlőbirtokosok figyelmébe.
Ajánljuk igen szép egye­

nes és vastag hasított tölgyfa- 
szőlőkaróinkat 5 és 6 láb
hosszban minden mennyi­
ségben és a legolcsóbb árak 
mellett.

Úgyszintén sürgönyosz-
lopainkat 7 és 8 méter hossza­
ságban komlótermelés és 
más célokra.

(grnst gáncs és §oth
10—10 fanagykereskedők Újvidéken.
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AGRARIA-tól
Árjegyzéket

gőzcsepi ők őszietekről, 
benzinmotorokról 
és vetőgépekről.

Az árjegyzéket díjtalanul küldjük.
Levélcina.:

<3- ZE3 IES X
Budapest, Váci-ul 2. 52-8

R
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Acetylen világításhoz i
Legjobb minőségű római darabos calcinmcarbid 26— K. 
Legjobb minőségű római szemcsés carbid 30- K.

Árak 100 kg. tiszta súlyért, tehát csomagolási súly beszámítása nélkül, 
ingyenes csomagolással, azonnali készfizetés vagy utánvét ellenében, 

pénztári engedmény és minden levonás nélkül.
Szállítunk legkitűnőbb rendszerű acetylenkéSZÜlékeket és teljes 

acetylen-világítási berendezéseket ts legjobban.
WV Állandó nagy raktár Budapesten. “W Gyors kiszolgálás.

SCHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA
52—12 BUDAPEST, V., Váci-körut 26/a.

Tűzifa eladás.
A bezdáni Kozora-erdőben 

eladunk tűzifa hasáb és prlglit, 
tüskét, hulladékfát és forgá­
csot olcsó árak mellett.
3_3 Rosenstok és Deutsch.

Kiadó lakás.
Az Árok-utca 12. szánni 

házban egy 3 szobás lakás 
a hozzá való mellékhelyisé­
gekkel május hó 1-től kiadó.
Bővebbet a házban. 3-2

Ml



BÁCSKA, Zom bor, 1906. február 9.

Szőlővessző!
adja a

I legjobb bort!
Oltani, permetezni nem kell! 

A szőlészet kincse.

A pbylloxerának ellentáll!!!!
Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk 

bárkinek.

Szölöoltiényok mérsékelt éren kaphatók!
Nagymennyiségű sima és gyökeres

Delaware vessző eladás.
• Cim : ,

Szigyártó és Takáts
. szfílüteleptulajdrinosok. *—17

Telep: Alsú-Segesd, Központi iroda: Felsö-Segesd.
Somogy megye.

Ritka alkalmi vétel! 2
■ j'*' •«; ?•
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Villanyos csillár kiállítás.
SIF* A legegyszerűbbtől a legdíszesebbig.

VILLANYVILAGITÄSI BEVEZETÉSEK
a legmesszebbmenő szavatolás mellett.

Petrolenni és gázlámpák
SW villanyra átalakíttatnák
Teltsch Gráspár-----
optikai és elektrotechnikai műintézetében

S02\/£í30;E2IE3_A_3>T Wf 60-39

.vi- Bámulatos olcsón!

Ä
ITT 1REGBENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYÁSZLATOK
SZÁMLÁK

LEVÉLFEJEK 
NÉVJEGYEK 

ELJEGYZÉSI ÉS 
ÉSKETÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
DOMBORNYOMATÜ | 
MONOGRAMMOK

- ww ’i-- - w mnym z.’js

KÖNYV- ES K0NY0MDAI INTÉZETE
101B 0E141

xrRemegte palqtjLtá no a -^-r

*r

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.

— PAPÍR- és ÍRÓSZEREK 
A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK 

KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.

ITT MEGBENDELHETŐK:
HÍRLAPOK

MÜVEK
NAPTÁRAK

TÁBLÁZATOK
FALRAGASZOK

KÖRLEVELEK
TÁNCVIGALMI

MEGHÍVÓK
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK

[TELEFON SZÁM: 18.1 -A- „3ACSKA“ KIX-Ä-3DÖEa:iT7--A.'X,-A»XJ-A-.
' I «1 v íi r>! I * ■- ti rÍV M HI fi j *

Zornbor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyomdájából.

Bám
ulatos olcsón

! X


